

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:
 Egy évre 5 frt — kr.
 Hat hóra 2 frt 50 kr.
 Három hóra 1 frt 25 kr.
 Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.
 Éves számok 12 kr-ával kaphatók a kiadóhivatalban.

BARSS.

HIRDETÉSEK.

Négyhasabos petit-sor egyszeri közlésért 5 frt, kétszeriért 6 frt, többszöriért 5 frt. Hozzájárulást. Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 frt.
 A nyilttérben: minden négyhasabos garmond sor díja 15 kr.
 Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, előfizetők, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj-kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) üldendők.
 Kéziratok vissza nem adtnak.
 FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer,
 vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba: (Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.
 A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

1228. sz. 1889.

Léva város tanácsától.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.

A folyó 1889. évre megállapított IV-ik osztályú kereseti-, tőkekamat- s járadékadó, valamint az ezen adónemek után járó általános jövedelmi pótdóra vonatkozó kivétési lajstromokat a barsmegeyi kir. adófelügyelőség az 1883. évi XLIV. t. cz. 16-ik §-a értelmében a városházánál 8 napi közszemlére tétel végett leküldtén, erről a tisztelt adózó polgárok azon figyelemzetéssel értesítettek, hogy:

a) az érvényesített lajstromok folyó 1889. évi április hó 12-től 20-ikáig bezárólag a városi jegyzői irodában vannak közszemlére kitéve;

b) a netán sérelmes kivetés elleni felszólamlások ugyanezen irodában 15 nap alatt nyújthatók be;

c) és hogy ugyanezen 15 nap alatt a jegyzői irodában a fentebb jelzett adó előírásának eszközölthetése végett adókönyvecskéiket muassák be.

Léva, 1889. évi április hó 11-én.

Tuschnay János,
 aljegyző.

Kertészetünk.

II.

Hogy a kerti ipar s gyümölcsészet előmozdítására tett megyei intézkedések s ezeknek keresztülvitelére szolgáló apparátus némely oldalról nagy-nak s e szerint nagyon költségesnek tartatik és mondatik: azt előre abszolút itélettel eldönteni annál kevésbé lehet, minél inkább bizonyítja a tapasztalás azt, hogy az előre tervezett s megalapított költségek viszonylagosak szoktak lenni a szerint, a mint az elérni kívánt cél meg, vagy nem felel meg azoknak.

Ha működésünk, munkásságunk oly meddő, hogy a kitűzött cél elé-

réséhez mi eredményt sem képes felmutatni, biztosítani: akkor a munkába fektetett bármily kis költség is: pazarlás s időrablás.

Ha pedig az elvállalt munka oly eredményt tüntet fel, mely a kitűzött feladat megoldására vezet, akkor a nagyobb költség is védhető s nem kárhoyzatható, mert a munkának haszna van s ebből az emberi cselekvés jutalmának nem lehet elmaradni. A munkafelosztás elvének alkalmazása itt, hol a szükség int, hogy mielőbb történjék valami, a mint a költség tekintetéből is problematikussá válnék; úgy a haszon szempontjából az időre nézve károossá válhatnék.

Hitünk szerint a megyei intézkedéseknek lesz eredményük s a nagy-nak látszó apparátus meg fogja hozni a gyümölcsöt és reméljük a legrövidebb idő alatt; különösen, ha mind azok a faktorok, a kik ide bevonattak — erről pedig nem szabad kételkednünk — kiknek úgy erkölcsi, mint foglalkozási kötelességük megtenni mind-azt, a mi e részben reájuk bízott, hiven s lelkiismeretesen teljesítik ebbeli hivatásukat. Pedig ezeknek ügy-szeretete s buzgósága elé annál nagyobb bizodalommal tekinthetünk; mert bizodalomunk s ohajtásaink kifolyásai s bizományosai.

Magának a vármegyei azon intézkedésnek, hogy minden községnek faiskolája legyen s ennek számára alkalmas földterület kijelöltessék — azonnali végrehajtása, keresztülvitele a kellő erély felhasználásával a legrövidebb idő alatt megtörténhetvén, a felállított megyei apparátus oly eredményt mutathat fel, melyet eddig, — mert a gyakorlati életben az e részben hozott régi határozatoknak érvényesítésére szükséges közegek hiányoztak — létesíteni nem sikerült.

Itt meg kell jegyeznünk, hogy a szabályrendeletnek azon határozata, hogy oly községekben, melyekben faiskola kihasítva nincs, ennek kihasításáról a vármegye közigazgatási bizottságá közigazgatási kényszer útján rendelkezik: Pilátus a eredőban. Hiszen a közigazgatási bizottság nem végrehajtó, hanem inkább tanácskozó, határozó testület. És ha a vármegye már határozott, akkor azon határozatát köteles a vármegyei tisztviselőség éppen úgy — vagy tán még inkább, mint a közigazgatási bizottságét végrehajtani. Azt tehát inkább tollhibának, mint szükségletnek kell tartanunk, nem is hathat az zavarólag az intézkedések végrehajtási útjában.

Már ennél sokkal nagyobb és komolyabb bajnak kell tekintenünk azt, hogy a hivatolt megyei szabályrendelet a faiskolákra és gyümölcsfenyésztésre eltér a miniszterium által az országgyűléshez beterjesztett mezei rendtartásról szóló törvényjavaslat azon intézkedéseitől, melyek a kertészetre, különösen a faiskolákra vonatkoznak. Eltér leginkább abban, hogy a felügyelőséget másképp kontemplálja s javasolja annak dotációját; illetőleg nem állandó fizetést alapít, hanem napidíjakat határoz, s a dotáció tekintetében határozott számokat alapít meg egy-egy községre, mint maximumot; holott a megyei szabályrendelet fixsz fizetést határoz, mit a községek tartoznak fedezni a vármegye alispánja által kidolgozandó hozzájárulási kulcs szerint; a mi bizony egészen elüt a törvényjavaslattól, mely ha törvénynyé válik, új szabályrendeletet fog követelni.

Nem lehet tagadni, hogy a be-rendezett vármegyei felügyelet, mely a selyemtenyésztés és a filokszera terjedésének ellenőrzése s korlátozása céljából is állított fel, s mely per

excellens első foku felettes hatóság nimbusaival is ellátott, annyi teendővel van elhalmazva, hogy ezeknek csak egy kisebb részleges teljesítése s elintézése nagyon szerényen van díjazva s jutalmazva; de ha el talál térni még is a törvénytől, akkor az egészen dugába dől s igazságot fog szolgáltatni azoknak, kik a szabályrendelet ép úgy, mint az egész apparátust a törvény e nemű intézkedéseinek megalapítása előtt korainak tartották.

Néhány pont Trencsénmegye közművelődési viszonyaiból.

Irta: Cserei József.

Kevesebb zajjal és szerényebb anyagi erővel, de elég intenzivitással működik a felvidéki magyar közművelődési egyesület, mely országunk kilenc megyéjére, (Nyitra, Bars, Trencsén-, Zólyom-, Árva-, Hont-, Turóc-, Liptó és Nógrádmegyékre), a többi között Trencsén vármegyére is kiterjeszti áldásos működését közvetlenül ugyan a trencsényi választmány, közvetve pedig a Nyitrán székelő központi tisztviselői kar tevékenysége folytán. Ez is csak a tizenkettedik órában született meg holmi panszlavisztikus agitációk behatása alatt. Nagy ideje volt, hogy a felvidék már egyszer kitűzze a magyarosodás trikolorját. Itt azonban nézetem szerint mégsem kell annyi akadálylál megküzdenni, mint Erdélyben, hol a nyelvi nehézségeken kívül az oláh és szász nemzetiségi érzület állja útját a visszahódításnak és ingerli ellenhatásra a kedélyeket. Trencsénmegyében a talaj szeledebb, mert bár a nép a tót nyelvet beszéli, de érzelmeiben magyar. Köszönet érte derék vezetőinek, a kath. klérusnak. Hasonló dicséretet mondhatunk a megyében megindult közművelődésre is. Sokáig tengett a felső megyékben a nép műveltsége gazdátlanul. Ennek is megvan a maga oka. A magyar kultúrának tót fordításban való

TÁRCZA.

A hypnotismusról.

Az emberiség mindig hajlammal birt a titokzatos és csodás iránt. Már a legrégebb népeknél is léteztek az ugynevezett „csodatevők“, kikről a nép azon hiedelemben volt, hogy isteni ihlettel vannak felruházva s azért szentek és sérthetetlenek voltak.

A sötét és babonás középkor is hasonló meggyőződésben élt, csak hogy e kor az ily csodatevőket a „gonosz szellem“ alattvalóinak tartotta s azért a legnagyobb szigorral üldözte őket. E csodatevők viselt dolgai, nemkülönben számuk, folyton apad ugyan, mindamellert még a mai modern és felvilágosodott szellem sem képes őket teljesen kiszorítani. Innen van, hogy még manapság is sokan hisznek a csodákban. S bizonyára még hosszú idő telik el, míg e hit teljesen elenyészik a különböző népekben. Ezt tanúsítja legalább ama körülmény is, hogy mily sokan hisznek és tulajdonítanak oly csodás jelentőséget a hypnotismusról.

Szándékom ez alkalommal csak a hypnosis mibenlétét és az azt előidéző különböző módokat felhozni. Hisz bizonyára sokan a tisztelt olvasók közül részt vettek ily előadásban, sőt talán kísérleti tárgyak is szolgáltak.

A hypnotismust helytelenül állati de-lejességnek is hívják; helyesebb azonban a „delejes álom“ elnevezés. Ez állapotot különböző módon idézheti elő. Legközönségesebb mód az, hogy az illetőnek (me-

dium) figyelmét valamely pontra hívjuk fel s ha hosszabb ideig mereven szegzi szemeit ama pontra, úgy lassankint elvész eszmélete s mély álomba esik. A delejes álom annál korábban áll be, minél nagyobb jelentőséget és rendkívüliséget ébreszt fel az illetőben a tárgy megtekintése. Delejes álomba ejt azonkívül a zaj is, különösen akkor, ha az folytonos és egyenlő foku. Példát szolgáltatnak erre Huss János hívei, kik egyenletes dobpergés mellett oly mely hypnosisba estek, hogy a legnagyobb kínzásokat képesek voltak elviselni. A boszorkánype-rek idejében hypnosis folytán oly érzéstele-nekké lettek az eliteltek, hogy az izzó vasbélgyér rásütését alig érezték. Sőt manapság is vannak Algírban egyes felekeze-tek, melyeknek tagjai, tisztán megszokásból, delejes álomba ejtetik magukat, melynek tartama alatt tízes vasat nyálnak vagy töviseket nyelnek el a nélkül, hogy csak legkisebb sérülést is szenvednének ezáltal.

Egy további módja a delejes álomba ejtésnek abban áll, hogy a mester (magnetiseur) kezét az elaltatandó halántékára teszi s hüvelykujjával gyenge nyomást gyakorol a szemre; sőt néha elegendő, ha a magnetiseur erőlyes parancsot oszt a kísérleti személynek.

E különböző módszerek annál gyorsabban hozzák létre a delejes álomot, minél többször részesült az illető ily procedurában s minél nagyobb erőt és befolyást tulajdonít az eljárásnak. Néha megtörténik, hogy már egy pohár víz kivása elegendő arra, hogy mély álomba essék, ha az illető ama szent meggyőződésben van, hogy a kiivott víz magneticus volt. Természetes,

hogy annál sikerültebb lesz az egész eljárás, minél gyöngébb idegrendszerrel bír az illető s innen van, hogy míg némelyik egy perc, addig másik csak negyed óra alatt ejthető delejes álomba.

Az ily módokon hypnotisált egyén teljesen eszméletlen; mozgásokat pedig csak akkor képes végezni, ha izmai bizonyos külső befolyások folytán működésbe jönnek. Ha ily delejes álomban levőnek felnyitjuk szemét, úgy tekintete és egész teste merevvé válik és teste oly helyzetet foglal el, melybe tetszésünk szerint hozzuk. Olykor ily merevség az által is előidézhető, hogy a delejes álomban levő elé fényes tárgyat vagy égő gyertyát tartunk; mások ismét, ha tükröt felé fordítjuk. A mint azonban az érzéki benyomás megszűnt, azonnal visszaesik delejes állapotába.

A merev állapotban levő környezetéről mitsem tud; a látás, hallás és beszéls-képessége teljesen szünetel, azonban egy cselekedetre mégis képesítve van s ez abban áll, hogy ha az illetőt bizonyos test-állásba hozzuk, úgy az illető ezen testállásnak megfelelő arcvonásokat fogja mutatni. Így ha ökölbe szorítjuk kezét, arca fenyegető kifejezést vesz fel. Ha zenét hall, arczkifejezése azonnal megváltozik s zene hangulatas dallama szerint s majd szomorú, majd vig ábrázatot mutat.

E néhány felsorolt adatból kiviláglik, hogy a hypnotismus nem a csodák és mysteriumok honába tartozik, hanem egy oly beteges állapot, melybe bármely gyenge vagy beteg idegrendszerrel bíró vagy el-metévengésben szenvedő egyén hozható, minthogy azonban ez állapot csak az illető

magnetiseur zsebének megtelezésére van irányozva; s minthogy az álomba ejtett igen gyakran csalók kezébe esik, kik őt gonosz, olykor gyalázatos czéla felhasználják, melyről azonban csak felébredése után lesz tudomása, azért a modern kor a mesterség e nemével szemben tartózkodó. A tudomány pedig, nemcsak hogy nem tulajdonít neki jelentőséget, hanem határozott állást foglal el vele szemben.

Weinberger Adclf.

Hogy huzzák a farkasfogot?

— Néprajz. —

Magyar Mihály uram ő kegyelmének egykor egy kicsit megsimitotta jobb kezét és a vállát az a betegség, mit úgy hívnak, hogy „guta“, nem tudta felemelni a jobb kezét, még enni is balkézzel kellett neki, a mi ő kelmének nagyon kellemetlen foglalkozás volt. A munka meg sehogy sem ment; a munka napjait úgy kellett neki eltölteni, szent heverd el módjára.

Megpróbált minden falusi orvost, minden „kommendált“ orvosságot, párolást, dörzsolést, mind hiába, egyszem ért semmit. A leghíresebbnek híresztelt gyógyszer is hatástalan maradt. Magyar Mihály gazda keze megmerevült ál apotából nem engedett. — Végre nagy elkeseredésében orvoshoz folyamodott. Felkereste Dr. Gellért, egy népszerű orvost, kinek neve hasonló lévén a híres Gellért hegynévhez, egész boszorkányos hírből áll, elpanaszolta baját, kérte, hogy írjon neki olyan orvosságot, melytől legalább annyira meggyógyul jobb keze, hogy enni tudhat vele, mert ő azt szerfő-

közlése csak úgy viszonylik egymáshoz, mint az eredeti a fényképhez. A műveltség tót nyelven terjesztésének a jelen viszonyok között csak átmeneti jelentősége van, de a tót nyelvű kultúra nem is rendelkezik annyi apparatussal, hogy komolyan hozzáfoghatott volna ezen nehéz munkához, mikor magával is jöhető. A felosztott Matica Slovenskából alakult hazafias szellemű „Tót közművelődési egyesület“ csak átmeneti, ideiglenes jellegű és szűkebb körű lehet: hasznos olvasmányokat ad a tótajku nép kezébe és előkészíti a talajt a felvidéki magyar közművelődési egyesület számára addig is, míg az gondjait szélesebb körökre is kiterjesztheti. A magyar génius hosszú időn át nem vett tudomást a felvidék közművelődéséről, nyelvi hiányairól, mással levén elfoglalva az újjászületés nehéz napjaiban. Azalatt szépségesen gazdálkodhatott a cseréplábu panszlavizmus, míg a mi sziveinket álom öldöste.

Legkiáltóbb példája a szellemi pangásnak a trencsénmegyei árvák kitelepítése. Itt kényszerűvé vált a közelet a megye, de ki kellett vágni a sebet, nehogy a test elfekélyesedjék. Vannak országok, hol a talaj kedvezőtlenebb, és mégis tetemesen több embert képes táplálni: a műveltség kenyeret ad a nép kezébe. Holott Trencsénmegye már-már az ember tragédiájának eszkimójával kiált fel: sok az ember, kevés a foka. Azért telepíti proletár gyermekeit egy szerencsésebb vidékre, hol több a foka, kevesebb az ember, hol még használható állampolgárok válhatnak belőlük, értelműk és anyagi erejük szerencsésebb körülmények között szépen kifejlődhetik. Az áttelepítés egészséges, izmos gondolat, a közművelődés sugalma. A valódi műveltséggel oszlanak a bűnök. Később alig lesz szüksége a megyének ilyen áttelepítésekre, ha majd a műveltség több megélhetési módot biztosít a pauper számára, elszoktatja a bűnöktől, rántatja a becületet keresetmódra.

Trencsén megyének egyes vidékei az ország legszebb, de egyszerűen legrészegényebb területei közé tartoznak; autopsia útján bárki is meggyőződhetik állításom igazságáról. Trencsén-Teplic és a bizarr szépségű szulyói völgy, a hozzá hasonló Rajecz völgye a gyönyörű és nagy gyógyerejű Rajecz fűrdővel, vagy északon a havasi jellegű Tyerchova nyaralóhely üdítő levegőjével el nem muló benyomást gyakorolnak a kedélyre. De épen a hegyszorulatok miatt sok a völgyekben az árnyék, azért hidegebbek, a természetnyelvekre mostohábbak. (Folyt. köv.)

A selyemipar fejlődésének akadályai.

Nem akarom ez alkalommal a selyemipar jövedelmezőségét számadatokkal bizonyítani, sem pedig az abból kifolyó nagy fontosságot az országra nézve esetelni, ezt eléggé bizonyítják azon tények, hogy az országban azelőtt tiz évvel a selyemtenyésztést csak néhány család, s csupán kedvtelésből, mint sportot, űzte, holott jelenleg már közel 40 ezer család nem jelentéktelen haszonnal — kereseti szempontból folytatja, miáltal ugy a maguk, mint a haza anyagi helyzetét tetemesen előmozdítják.

Ezen, az országra nézve fölülte fontos iparág meghonosítása az orsz. selyemtenyésztési felügyelőség érdeme, mely tapintatos működésével szilárd talajra tette le az alapkövet e nagy fontossággal bíró iparágban.

Azonban, dacára az orsz. selyemtenyésztési felügyelőség fáradhatatlan és buzgó működésének, az ügy nem fejlődhet mégsem annyira, a mint ezt a haza érdeke megkíváná. Még pedig nem azért, mintha a nép nem tudná fel fogni ezen iparág fontosságát, hanem csupán az eperfa hiánya miatt.

Elismerés illeti azon vármegyék hatóságait, melyek hazafias buzgalomtól vezérelve, a megyei faiskola felügyelői intézményt szervezték. Ezen megyékben a faiskolák rendezettek, a nép kellő számú eperfával rendelkezvén, űzheti a selyemtenyésztést. Azon kívül ezen megyékben szigorú és erélyes intézkedések folytán az eperfák minden sérülés, illetve megrongálás ellen a lehetőségig megóvatnak, az eperfa tenyésztésben előforduló s fölülte fontos csonkítási munkák szakszerűen vitetnek végbe, miáltal sok szegény családnak a selyemtenyésztés tétetett lehetővé, s kezükbe oly iparág adatot, mely minden legesekélyebb beruházás nélkül, kevés és rövid ideig tartó fáradság útján jelentékeny jövedelmet hoz.

Sajnos és szomorú azonban, hogy a legtöbb megyei hatóság ez ügy érdekében nem tesz semmit, sőt még a fatenyésztés érdekében megkívántató községi faiskolák rendezését célzó megyei szabályrendelet megalkotását is elmulasztják.

Pedig legelső sorban a megyéknek kel'ene az orsz. selyemtenyésztési felügyelőség nemes intencióit pártolni, és gondoskodni arról, hogy a községekben a faiskolák ügye rendeztesék és ezáltal az eperfa tenyésztés előmozdittassék, hogy a nép az okvetlenül szükséges eperfák birtokába jusson.

Több helyen a megyei hatóság megalkotta a fatenyésztésre vonatkozó szabályrendeletet, de a végrehajtásra hivatott körökben hiányzik az ügy iránti lelkesedés, kötelességérzet, s emberbaráti jóindulat nem ismerve, egy cseppet sem igyekeznek ezen iparág fejlődését előmozdítani, hogy azzal szegény polgártársaikon segíthessenek. Innét van azután, az ügy jelentékeny kárára, hogy sok helyen még maig sincsenek községi faiskolák vagy ha vannak is, ezek teljesen el vannak hanyagolva, a mi ismét azon sajnós tény mellett szól, hogy a köz-

ségi előjárók, habár ők tudhatnák első sorban s legjobban, hogy a mai nehézdőkben, a midőn nemzeti létünk fentartása mindig súlyosabb-súlyosabb anyagi áldozatokat kíván, mennyire rá van szorulva a nép, az ezen iparág által nyújtott keresetre: hivatásukkal meg nem egyeztethető közönyt viselhetnek az ügy iránt, nem törődve a nép jólétével.

Ezek az akadályok, melyek a selyemipar fejlődését hátráltatják, s ezeket kell minél előbb az ügy érdekében elhárítani.

Az eperfa hiánya legelső sorban a faiskolák rendezését követeli, tehát az ügynek leginkább az adna lendületet, ha a községi faiskolákat rendezve, abban minél több eperfa neveltetnék, melyek azután a községben a nép között kiosztva, valamint az utakon, üres tereken stb. kiültetnének, szóval minden felesleges hely a községben eperfákkal fásították be, alkalmat adna azután a népnek a selyemipar üzésére.

Bárki legyen is az, ki ez ügy előmozdításáért csak némileg fáradozik is, nemcsak hazafias kötelességet teljesít, hanem egyszersmind a közügy érdekeit, a nép anyagi helyzetét mozdítja elő, s ezen tett által hozza meg a legszebb áldozatot, mit csak ember a jócélúság oltárára tehet.

Mindazon polgártársak pedig, kik az eperfa tenyésztéshez másként nem járulhatnak hozzá, legalább legyenek azon, hogy a tenyésztők a közhelyeken álló fák lomb-szedésében ne gátoltassanak; továbbá, hogy egyesek rossz akarata folytán az eperfák ne rongáltassanak meg, valamint jóakaratalag figyelmeztessék mindazokat, kik esetleg a lombzedés alkalmával az eperfákban a legesekélyebb kárt is okoznak; ily módon szintén hozzá járulhatnak e nemes ügy fejlesztéséhez.

Ha erős bennünk az akarat, úgy legyőzhetjük a fenforgó akadályokat.

Adja Isten, hogy úgy legyen!

Erschinger János.

Barsvármegye törvényhatósági bizottsága 1889-évre.

A) Legtöbb adót fizető biz. tagok.

Bars-Szt-Kereszti járás.

Bende Imre, Gasparetz Béla, dr. Kubiss Ignác.

Körmöcsbánya város.

Heim Miksa, Horn Frigyes, Links Béla, Salamin Kelemen.

Léval járás.

Belcsák László, Benkovic Ernő, Benkovic Sándor, Boleman István, Boleman József, Breuner Agoston gróf, Dombay Vilmos, Dusics Zsigmond, Epölyi Ferencz, Fába Simon, Foglár Lajos, Friedmann Samu, Frommer Samu, Gedeon Kálmán, Hecht József, Horn Jakab, Höller István báró, Hunyady Kálmán gróf, Kazy János, Kazy József, Kazy László, Kazy Lázár, Kherndl János, Klein Jakab dr. Klein Odön, Koroda Pál, Kírthy József, Kvassay István, Lakner Antal, Leidenfrost László id. Levatic Gusztáv, Levatic László, Medveczky Sándor, Mote-

siczky Mór, Munkay János, Nyitray Ferencz, Ordódy Lajos, Ordódy Vilmos, Pfitzner Sándor, Pittel Gyula báró, Podhragay Pál, Pólya Andor, Pólya József dr. Rózsa József, Rudnyánszky Titusz, Rudolf Béla, Salgó János, Stern Fülöp, Szakmáry Endre, Taubinger Agoston, Trutzer Adolf, Váray János, Veress Károly, Weisz Mór, Weisz Samu, Zalay József, Zlatnyánszky János,

Oszlányi járás.

Detrich Péter, Friesenhof Gusztáv báró, Kaltenbach Gyula, Kosztolányi László, Krupa Pál, Majthényi Albert, Majthényi Rudolf id. Majthényi Rudolf ifj. Puzónyi István, Simonyi Béla, Thonett Ferencz,

Aranyos-Maróthi járás.

Berger Adolf, Berger Jakab, Bethlen Gergely gróf, Bittó Károly, Bodó Lipót, Conlegner József, Engel Ignác, Engel Zsigmond dr. Hangyássy Alajos, Haulik Károly, Huzóczy Boldizsár, Karácsonyi Károly, Keglevich István gróf, Kittenberger István, Konkoly Gyula, Kormanovics Endre, Kosztolányi Aurél, Kosztolányi Sándor, Kubinyi Zsigmond, Mattyasóvszky Lipót, Migazzy Vilmos gr. Odescahy Arthur hg. Ondrejko-vics János, Perl Bernát Reiter Alajos, Steiner Adolf, Sümegh János, Szentivány Oszkár, Szirányi Sándor, Terstyánszky József, Tomaschek Sándor, Vincze Gyula, Znamenák Sándor.

Verebelyi járás.

Ambró István, Bakó János, Barbó Miksa gróf, Beke Imre, Dilles Sándor, Dóra Miklós, Glaser Mór, Hunyady László gróf, Juhász Bálint, Kelecsényi Ráfael, Kéval Simon, Klobusitzky János, Knapp Sándor, Knapp Simon, Lévy József, Pristály Neit, Révay Simon báró, Rosenfeld Ignác, Sikray Dávid dr., Steiner Armin, Szakmáry János, Szilágy József, Tariss Kajetán, Várady Károly, Varga István, Vass Lipót, Weil Samu, Wiesing Károly, Zongor János. (Folyt. köv.)

Budapest, 1889. április 12.

A véderőről szóló törvényjavaslat immár a főrendi házban is letárgyalatott s általánosságban és részleteiben elfogadtatott. Azonban ez nem ment oly könnyen, nem folyt le simán minden vita nélkül, mint azt a kormány hitte, a mennyiben a főnemsek között is akadtak, kik felemelték szavukat a sérelmes paragrafusok ellen. Természetesen hiába. De mégis legalább reményt nyújt a jövőre. — Hollán Ernő és Széchenyi Béla gróf, a legnagyobb magyar fia, fényes tanujelét adták beszédeikben haza- és szabadság-szeretetüknek. A miniszteriumot csupán Zichy Antal pártolta.

Hanem a képviselőháznak egy sajnálatra méltó emléke maradt a vitából, t. i. a Rohonczy-ügy, mely még most sincs tisztázva sem a ház, sem a világ, sem pedig a törvénytörvény előtt. Rohonczy szerdán a gyűlésen szót emelt saját védelmére, mely az ellenzék méltó felháborodására és a parlament gyűlés elmergesedésére csak izgatószer volt. Előadta ugyanis, hogy ő egyszer Tiszát is meg akarta löni, de annak

Maradjunk a szívnél.

Talán a bonczterem . . .

Br, micsoda beszéd!

A fiatal ember összerendezte. Modora egyszerre elvesztette biztosságát. Téveteleg tekintettel pillantott a szép leányra, aki legyezőjével játszva ült a kereveten és félig behunyt szemmel tekintett reá.

Csak egy szívet ismerek — dadogá — azt feltárhatom nagyság előtt.

Lássuk — szólta Szidónia, erőltetett mosollyal!

Andor visszanyerte önuralmát.

Tekintsen az enyémbe!

Ah, mit látok benne?

Szerelmet, igaz, forró, lángoló szerelmet!

A leány elpirult, de visszanyerve önuralmát tréfás hangon kérdé:

Folytassa a gyónást. Kibe szerelmes?

Egy angyalba!

Milyenek azok az angyalok?

Milyenek, különfélék, de én csak a legszebbet imádom. Annak a szemé tündöklő, mint mikor borus égen egyszerre áttör a Vénusz fénye . . .

Mily költői!

Orra a világ legpikánsabb orra, ajka olyan, hogy a leggyönyörűbb eper is szégyelhetné magát mellette, file olyan apró, de olyan apró . . .

Hogy beszélni se érdemes róla . . .

Oh hogyne! Hiszen velük hallja meg azt, amit suttogok, amit meg kell neki vallanom.

Mást szeretne? gondolja a leány ijedten.

Beszéljek darázstermetéről, formás kacsojáról, bodító illatu hajáról, melynél szebbet sohasem láttam, beszéljek mosolyáról, mely . . .

Köszönöm, már el vagyok ragadtatva — szólta Szidi és hangja észrevehetően remegett. — Szabad tudnom, ki az az angyal?

lött restelli, hogy balkézrel kell az edelt szájába hordani.

Megvizsgálta őt a doktor ur alaposan, de valami komoly bajt nem konstatált, azt hitte, hogy az atyafi válla alkalmasint meg-rándult, mely bajon „hasonszenvileg“ leg-hamarább lehet segíteni, azt ajánlá: hogy ki kell jól feszíteni, huzni s majd helyre rándul és meggyógyul. El is kezdte a kúrát mindjárt, saját kezeivel feszegetni, huzogatni hol előre, hol hátra felé, hol pedig egyenest fölfelé. Az atyafi türte, — és jajgatott. Mikor már megsokalta a feszegetést, megunt a fájdalmat, megszólítá kereserves könyörgéssel a doktor urat.

„Tekintetes uram! mondok én egyet, ha már csak a rángatás gyógyít meg, ha csak a huzás segíthet, hát huzzunk farkasfogat!“

— Hogyan kell azt cselekedni? — kérdé az orvos — én ilyenféle operáció-nak hírét sem hallottam; farkasfogat sem huztam eddigi összes orvosi működésem ideje alatt, de meg hol is veszünk farkast, nincs itt, hogyan huzzam ki a fogát?

„Igy ni!“ — mondá az atyafi — mutató ujját kampóra görbitvén, beleakasztá azt az orvosnak hasonlóra görbitett mutató ujjába, hogy az úgy nézett ki, mint az össze kapcsolt láncszemek — „most huzza tekintetes uram, én is huzom!“

És huzzák egymást rendületlenül, hol egyik engedett, hol a másik a szerint, a mint egyik vagy másik erősebben megvet-hette a lábát. Az orvos mosolygott a fura gyógykezelésen; a paraszt meg jajgatott, de azért csak huzta ő is. — Odaszól kin-jában a doktor urnak: „Tekintetes uram, kérem alássan, vesse meg a lábát az én lábamban!“

Az orvos azonképen cselekedett, mintha csak ő lett volna a paciens, és várta, hogy hogyan lesz ezen operációból „farkasfog-huzás“;

huzzák, vonták egymást tovább. Azonban az ember ujjá nincs aczélból, a nyers erő-nek enged, engedett az orvos uré és az atyafi — elveszítvén az egyensúlyt, oda zuhant kegyetlen jalkiáltással a padlóra.

„Jajj, kérem alássan, kiszakadt a kezem, örökre meg vagyok nyomorítva, koldussá vagyok téve, köszönöm én szépen az ilyen segédelmet, az ilyen gyógyítást!“

A doktor ur megijedt, de csakhamar észrevette, hogy nincs baj, hanem inkább javulás állott be, mert az atyafi a padlóról való feltámaszkodás alkalmával használhatta némileg jobb karját is. Biztatta a parasztot: „Ne féljen barátom, ne haragoskod-jék, jó lesz nemsokára minden. Már jobban mozog a keze.“

„De tekintetes uram — szólta a fur-fangos atyafi — nem adok én az ilyen gyógyításért egy krajczárt sem az urnak, Isten áldja meg,“ — azzal fogta magát s ellábolt.

Az orvos pedig azon gondolkozik ma is: hogy tulajdonképpen mi is az a farkas-foghuzás?!

Szevaszól.

Német nőköltőkből.

Az utolsó alamizsna.

— Wolthe Anna. *) —

Örömben s boldogságban
Öleljen, szép szerelmem, a világot;
De engedd, hogy csak lopva és titokban
Átpillantassak néha-néha rád.

Miről álmodtam, mit repesve vártam:
Hogy karjaid vezetnek engemet,
Hiába volt, a boldogság honában
Némely virágok sohasem féslenek . . .

De hogyha néked ily virág kinyílik,
S a boldogság sugára rád ragog
És én az árva, elhervadt virágcsa
A jeltelen sírhant alatt vagyok:

*) A „Deutsche Frauenblatt“ szerkesztője Lip-csén; szül. 1858. január 30.

Igérd meg nekem, hogy a kora sírra,
A melyben egy szív megtört üdve él,
Jut majd kezdetül örökös emléktől
Egyetlenegy kicsiny babérlevél.

Szeretnék angyal lenni. . . .

— Uhrlaub Lili. *)

Szeretnék angyal lenni
És jáni teveled,
Örködni mindhalálig
Múltad s jövőd felett.

*
Szelíd könyekbe öntnék
Miattad but s panaszt,
S lelkeembe üdvöt adnék,
A mely erényt fakaszt.

*
Ott virrasztuék tenálad
Magányos hantodon,
S az égbe együtt nemének
A végső hajnalon.

A legédeseb szócaska.

— Walket Matild. —

Száz csillag szende tüzetől
Gyuladt ki sugárra az ég;
Csermely zúgott s benne láttuk
A fénybogárka tüzét.

Egymás szemébe tekinténk,
S melyen szívünkbe megint;
S hittük, hogy az angyalok üdvét
Sem irigylük szíveink.

*
Daboltunk, egymásnak sugtuk
A legédeseb, a „Te“ szót.
Szívükből mosolyogtak egymásra
A csillagok is, a bolók.

Latkóczy Mihály.

Flegmatikus szerelem.

Szidi nagysám egy szívbe szeretne bepillantani?

Amint mondtam. Ugy óhajtanék bele-nézni, hogy a legelrejtettebb titkot is ki-olvashassam belőle.

Oh az olyan szemekkel, mint

Csitt! már megint bókol?

*) Dr. Uhrlaub leánya, szül. 1864. jelenleg Heidelbergában él.

higgadt méltósága kivette a fegyvert a kezéből. Ezzel szemben csodálkozását fejezte ki, hogy a tiszta-eszlári zsidók világ-hírű védője, a függetlenségi és 48-as párti Eötvös elvállalta Doda Traján védelmét, gyanúsítja az ellenzékét a közvélemény felizgatásával, korholja annak vezetőit, különösen Polónyit a tüntetésekért s azok keserű következményeiért, — s ezeket előadva akarja igazolni az ő lelki állapotát akkor, mikor Schamorzil ellen tettelegességre vetemedett s pisztolyát ellene felemelte; a „czudar“ szót, melyet a „Budapest“ használt a paragrafus megszavazására, az ellenzék szemébe vágja, — végül kéri az egész foltra fátyolt borítani. A zaj, mely a beszéd közben és után keletkezett, leirhatatlan. A megsértett ellenzék örültek nyilvánította Rohonczyt, s beszámíthatatlannak tetteit, — Polónyi izgatottan kiáltott: „Hallja az ur, hol a pisztoly?“ Az elnök szava elveszett a zsiyájában. Végül mégis elfogadták a mentelmi bizottság jelentését és Rohonczy mentelmi jogát felfüggesztetnek nyilvánították, s ez által kiszolgáltatták őt az illetékes törvényszéknek, hogy ítéljen felette.

Tisza, úgy látszik, már véglegesen befejezte a kabinet üres helyeinek betöltését s kapott már mindegyik tárczára alkalmas embereket, s így pénzügyminiszter Wekerle államtitkár lett, az igazságügyi tárczát Szilágyi Dezső kapta, ki már el is bucsuzott hallgatóitól, a kereskedelminek pedig Szapáry Gyula grófban akadt gazdája. A hivatalos lap csütörtöki száma hozta kineveztetéseket s még e héten meg is kezdték működésüket. Tisza pedig, mint a ki jól végezte dolgát, megy pihenni, nem tartván meg magának semmit, mint a tárcza nélküli miniszterelnöki méltóságot.

Pedig hát sokan vannak, a kik az ő talpára szerették volna kötni az utilaput, melyet a francia kormány Boulanger papa uri bokáira kötött. Egyébiránt most a többség ismét a tábornok és kísérőinek kiadástát javasolta, daczára annak, hogy a hazafias liga összes vádolt tagjait felmentették s hogy Boulangert is csak ennek a révén akarták perbe fogni. — Mäskülönbön pedig a belga kormány egészen meg van elégedve viseletével s szívesen látja addig, míg ő kegyelme újra a politikusok közt nem kotorászik vészthozó ujjáival. Azonban sokkal jobban szeretik őt az angolok, kik egy hajót és egy vonatot ajánlottak fel Boulangernak a szerint, amint elérkezik az idő vizen, London felé, vagy szárazon Antwerpen felé menekülni. Mert hogy el fog jönni, az több, mint bizonyos.

És épen most, mikor a kiállítás meg fog nyitni, kell neki Páristól távol lenni. — Ez az a mi nagyon furja az oldalát. Hanem a mi muszáj, az muszáj. Hiába tüzték az Eiffel toronyra, mely már teljesen elkészült, a lobogót, nem fogja ő egyhamar látni hazája egyik legnagyobb alkotmányát, ha csak fotográfián nem, mert ma már minden titkos és nem titkos rendőr megkapta az ő eredetijének másolatát és melléje egy elfogatási parancsot, minthogy

a kormány úgy vélekedik, hogy Boulanger mégis csak jó madár, jó volna, ha lépre kerülne.

Nem kedvező időjárás ez neki; de nekünk se, boldog pestieknek. Már egy hete éjjel nappal esik; igazán április; olyan hűs az ember, mint egy kacska. Legalább huszóra megmosdat bennünket. Hej! bizony sok ember lelkeinek el kellene egy kis husvéti szenteltvíz-mosdató.

A gellérthegyi czitadellán sem lesz már sokáig a lobogó, üres lesz a királyi vár, nem sokára elhagyják felséges lakói, és Budapest ismét egy sürgő-forgó város lesz, melyben az ember egyebet se hall, mint a lovasuti kocsisok túlköléseit, meg a vezetők fityülségeit, no meg egy pár iszonyu nórákat nyirkogó verkit.

Fővárosi levelező.

Különfélék.

— **Városunk közgyűlése.** Léva városának képviselőtestülete e hó 12-én közgyűlést tartott, melynek egyik főtárgyát képezte a város ingatlan birtokának bérbeadása. A közgyűlés elfogadta a pénzügyi és gazdasági bizottság azon javaslatát, miszerint a földek 6 évre azonnal bérbe adasának s egyuttal némi módosítással jóváhagyta a bizottság által beterjesztett haszonbéri szerződést. A város rétjei azonban — tekintettel a gazdaközönségre — csak azon esetben adnák ki egy bérlőnek, ha kellő számú árverező nem akadna, kik azokat egy, két holdankint kibéreljék 3 évre. — A város ingatlan birtokának bérbeadásával a közgyűlésnek egy régi óhaja ment teljesedésbe. A házikezelés a mellett, hogy tetemes munkaerőt vont el a személyzetből, melyet a város adminisztrációjánál sokkal jobban lehet értékesíteni, nem is járt olyan anyagi haszonnal, mint a milyent a bérlet nyújt.

— **Műkedvelőink,** kik lapunk előző számában már jelzett három előadásból álló színi ciklusra készülnek, a próbákat serényen folytatják. A kipróbált régi s az ezekhez csatlakozott újabb erők és a gondolat megválasztott kitünő darabok a leg-szebb sikerrel kecsgetnek. Közre fognak működni: Balbach Irén, Marschall Gizella, Pazar Etel, Szeesányi Jusztá és Szilaveczy Mariska kisasszonyok; — Burian Géza, Farkas Orbán, Jaross Ferencz, Makay Sándor, Madarász Ernő, Nedeczky Vincze és Pazar Károly. — Az első előadás — mint értesülünk — e hó 27-én lesz, mely alkalommal színrekerültek: a „Nőudvarlás“ és „A légyott“ című egy felvonásos vígjétek.

— **Uj miniszterek.** A hivatalos lap csütörtöki száma közölte azon királyi kizáratokat, melyek szerint Szapáry Gyula földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi, Wekerle Sándor pénzügyi és Szilágyi Dezső igazságügyi miniszterekké nevezettek ki.

— **Megerősítés és véglegesítés.** Demény Rilla Emma ar.-maróthi állami felső leányiskolai női kézimunka-tanítónőt a val-

lem. Csak úgy önzlik belőlük az elismerés és a szépség istenasszonya kontárné-veknak mondaná azt a sok ódat és hymnuszt, melyet dicséretére irtak, ha meghalának, hogy miket mondtak nekem és felőlem.

Nagysám! . . .

Hallgasson meg végig! Ön éppen azok közt volt, akik legtöbbet bókolnak, pedig azt hiszem, hogy szerelmes fiatal embernek eláll a szava mikor annak közelébe jut kiért szíve lángol és azoknak teszi igazán a szépet, akik előtte közönyösek.

A fiatal ember arca fehérlett, mint a mész. Annyira felindult, hogy meglepetkezve magáról, jarkálni kezdett a szobában.

Szidónia örömmel nézte izgatottságát. Szeret, szeret — ujjongott magában, de azért kérélhetlenül folytatta.

Flegmatikusnak kellett volna lennie, hidegnek, kimért modorúnak, akkor elhittem volna, hogy vulkánt hord a szív látszólagos jégkérgé alatt. Tanulja meg, hogy a nőknek semmiesem imponál annyira, semmi se hat rájuk oly mérvben, mint a férfiak flegmája.

Andor megállt a leány előtt és szikrázó szemekkel végig mérte.

Szidónia önkéntelenül elhallgatott.

Kisasszony! — szólt a fiatalember — ön azelőtt belátott a szívembe, mikor kedélyállapotom nyugodt volt. Pillanson belém most, mikor vihar dul benne. Hullámai kicsapnak a szájamon . . . Ej, ön a flegmatikus embereket kedveli? Akkor hát miért oly csábítóan szép, hogy kihozná sodrából magát John Bullt? Ön a hidegvérű embereket szereti? Hiszen pezsgésbe hozza az elhunytak véréit.

Uram! . . .

Hiába ránczolja össze homlokát. Vége a poezisnek és prózában beszélek. Igen,

lás- és közoktatásügyi miniszter jelen állásában végleg megerősítette. — A verebélyi óvodánál alkalmazott Haliczky Etel óvónő a próbaév leteltével ezen állomásán véglegesítetett.

— **Az ideai sorozás** — mint a lapok írják — valószínűleg május 10-én lesz megkezdhető s minthogy a honvédelmi miniszterium kettős bizottságokat szándékozik kiküldeni, valószínű, hogy a sorozás 4 hét alatt keresztülvihető lesz.

— **Vásár.** — Léva a f. évi ápr. hó 8-án tartott országos baromvársárra behajtatott szarvasmarha 1038 db; ló 1766 db; sertés 63 db.; kecske 24 db., szamár 9 db; birka 155 db.; összesen 3045 drb. — Ezekből eladatott szarvasmarha 508 db; ló 136 db; sertés 25 db; kecske 4 db; szamár 5 db; birka — összesen 678 db; — Vételár összege 44538 frt 50 kr.

— **Egy északnyugati vasút terve.** A „Vállalkozók Lapja“ hiteles forrásból írja a következő. egész vármegyénket is érdeklő, hirt. Tauber József bécsi mérnök, ugy az osztrák kereskedelmi miniszterium, mint a magyar közl. miniszteriumnál vasuti előmunkálati engedélyért folyamodott azon czélból, hogy Lundenburgtól Budapestig egy közvetlen vasuti összeköttetést létesíthessen. Lundenburgtól az ország határánál fekvő Szeicz községig az osztrák kereskedelmi minisztertől az előmunkálati engedélyt már meg is kapta. A vonal Budapestről B. Gyarmaton, Ipolyásagon, Léva n, Aranyos-Maróthon, Nyitrán, Galgócson keresztül vezetne Lundenburgig. Ez által nem csak az egyes megyei székhelyek egymás között, hanem a fővárossal is közvetlen kapcsolatba hozhatnák. A nevezett mérnök már a finanszírozás ügyében is megtette a szükséges lépéseket és sikerült neki egy angol vállalkozó czéggel oly egyezsége jönni, hogy az említett cég hajlandó a vasut létesítését elvállalni, ha az állam, az érdekelt és a községek az építési tőkéhez 35 százalékkal hozzájárulnak! (Ha ugyan huzzájárulnak! — Szerk.)

— **Egy roskadozó szövetkezet.** Nagy és szép remények között alakult meg pár évvel ezelőtt a fővárosban az „Orsz. keresztény önszegélyző és fogyasztási szövetkezet.“ Annál inkább is örömmel fogadták az egyesület megalakulását, mert az utóbbi időkben gombamódra keletkeztek a gyakran szédélgesen alapuló szövetkezetek, melyek csakhamar eltértek igazi céljuktól. Itt ellenben már az igazgatóság is olyan emberekből alakult, kiknek kezére a közönség szívesen bízta pénztét. A szövetkezethez fűzött remények, sajnos, mégsem teljesültek. Már a múlt évben nem a legjobban mentek a szövetkezet dolgai s az ideai közgyűlésen az igazgatóság kénytelen volt bevallani, hogy az évi mérleg több mint kétezer forint veszteséggel záródott. A közgyűlés többsége ennek folytán a fölmentést nem adta meg, hanem egy bizottságot küldött ki az ügykezelés megvizsgálására. Május hó elején rendkívüli közgyűlést tartanak s a bizottság azon tesz jelentést ki-küldetéséről.

betekintek én az ön szívébe és azt olvasom ki belőle, hogy ön a kacérságot tartja hivatásának. Gyűlöli a bókokat? Azt minden nő mondja és nem a vonzódás az, mit közönyös férfi iránt érez, hanem a sértett büszkeség öszöne, mely hódításra ingerel. . . .

Csacsogó ur! . . .

Sértve érzi magát? Ah hisz a szivekbe akart nézni? Mit tehetek róla, hogy az enyéből villámok cikáznak, a melyek találnak . . .

Andor ur!

Oh Szidi, Szidi! hát nem vette észre, hogy mindenki iránt hideg voltam, mindenki iránt flegmatikus lehettem, csak ön előtt nem? Nem vette észre, hogy szívem felenged, mikor az ön közelébe jutok? De igen, észrevette, kicsalta belőlem most a vallomást, hogy kacaghatom felettem . . . Isten önnel kisasszony. . . Az ég bocsássa meg, amit . . .

Andor, Andor — kiált fel a leány és szavának varázshangjától megdöbben az ifju szíve.

Mit kíván? — rebegi.

Bocsásson meg, bocsásson meg . . . Belátom, hogy a flegmatikus szerelmesnél mégis csak többet ér az őszinte, egyeneslelkű férfiú . . . Miért késtel az őszinteséggel?!

Imádot Szidikém az enyém vagy!

Csitt a mama! . . .

Dr. K. K.

Gondolatok.

A barátság olyan, mint a parázs: éleszeni kell.

* * *

A ki még sohasem szenvedett, a boldogságot sem ismerheti teljesen.

* * *

A remény az élet vándorbotja.

— **RÖVID HIREK.** — Schopper György roznói püspök agg kora miatt a püspöki székről lemondani készül. — **A világ leg-öregebb tudosa.** Chevreul, hirnves francia vegytani tudós, ki 1786. augusztus 31-én született, e hó 9-én meghalt Párisban. — **Somogyvármegye** néhány községében e napokban oly erős földrengés volt, hogy az épületek is megrepedeztek. — **Alsó-Lehota** községben fekete himlőeset fordult elő. Az övintézkedések már megtették ez irányban. — **Az egész földet** 550,000 kilométer hosszúságú vasuti hálózat futja be a legújabb adatok szerint. Az ezekben befektetett tőke 65 milliárd forintra becsültetik. — **Királyunk** Vilmos császár Berlinben augusztus 10. és 16-ika között látogatta meg. — **A főrendiház,** két ülésen tárgyalván a véderőről szóló törvényjavaslatot, azt ugy általánosságban, mint részleteiben elfogadta. — **Telefon** köti össze nem sokára Párist és Londont; mindkét világvárosban már nagyban dolgoznak az előmunkálatokon.

APROSÁGOK.

— Kovatvezető Zuhany.

Okavareá, Urnő: Ön tehát fogadása ellenére is megnősül? — Ur: Igen, csupa boszúból! Legjobb barátom megnősült s engem nem hívott meg lakodalmára, most vissza akarom neki adni a kölesőnt!

Akaszárnyából. Káplár (dühösen:) Hallja maga, Molnár! fel ne boszantson, mert ugy nyakon vágom, hogy annyira repül, hogy a vasut 300 forintért sem hozza vissza!

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Köszönet-nyilvánítás.

I.

A lévai takarékpénztár által az 1888-ik évi üzleti jövedelméből a köz- és jótékony czélokra adományozott, — a helybeli ipariszolára 100 frt, és a helybeli megyei kórház imaháza építési költségeire 100 frt, — 200 forintnak atvételét midőn nyugtatom, egyuttal az ügy nevében hálás köszönetemet nyilvánítom.

Kelt Léva 1889. április hó 11-én.

Mácsai Lukács.
polgármester.

II.

A lévai takaré- és hitelintézet által az 1888. évi üzleti jövedelméből a jótékony czélokra adományozott 50 forintnak atvételét midőn nyugtatom, egyuttal az ügy nevében hálás köszönetemet nyilvánítom.

Léva, 1889. évi április hó 11-én.

Mácsai Lukács
polgármester.

III.

A „lévai takarékpénztár“ és a „lévai takaré- és hitelintézet“ a Budán felállítandó honvédszoborra 10—10 forintot kegyeskedtek adományozni, mely kegyes adományaikért — mint a szoor-bizottság által megbizott gyűjtő hálás köszönetemet nyilvánítom a nemeslelkű pénztintézetnek.

Léva, 1889. ápril hó 9-én.

Schön Henrik.

Lévai piaczi árak.

Kovatvezető: Kónya József, városkapitány.

Buza: m.-mázsánként 6 frt 20 kr, 6 frt 40 kr. Kétszeres 5 frt 10 kr, 5 frt 30 kr. Rozs 5 frt. 20 kr. 5 frt 40 kr. Arpa 5 frt 40 kr, 6 frt — kr. Zab 5 frt. 80 kr, 6 frt. 20 kr. Kukorica 4 frt. 30 kr, 4 frt 60 kr. Bab 6 frt 80 kr, 7 frt. 30 kr. Lencse 7 frt — kr. 7 frt 50 kr. Köles 4 frt. 4 frt 20 kr.

Nyilttér.

I.

Schwarze Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.65 p. Meter — glatt und gemustert (ca. 180 versch. Qual.) —
Weisse Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.45 p. Meter — glatt und gemustert (circa 150 versch. Qual.) — versen let roben- und stückweise porto- und zollfrei das Fabrik-Depot G. Henneberg (K. und K. Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend. Briefe 10 kr. Porto.

II.

Léva város tulajdonát képező juh-állomány, bárányokkal együtt; továbbá 34 hold rét, holdanként vagy parcellánként f. hó 23-án nyilvános árverés útján eladatnak, vagy haszonbérbe adatnak.

Léva, 1889 április 13-án.

II.

Tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy mai naptól kezdve 8—10 napi tartózkodásra Budapestről Lévára megérkeztem s ezen idő alatt minden a fogasat körébe eső ügyben a nagyérdemű közönség rendelkezésére állok. Foghuzást, fogtisztítást, fogtömést (arany, ezüst, amalgam, cement anyagokkal) fogak visszahelyezését és műfogak vagy fogsorok készítését

jótállás mellett

mérsékelt áron eszközölök.

Rendelési hely: „Oroszlán“-fogadó földszint 2

ajtó alatt.

Rendelési idő: 10—12 d. e. és 3—1/2-5-g d. u.

Midőn magam a nagyérdemű közönség jóindulata

tába ajánlom, vagyok

Léva, 1889. ápril 14.

tisztelettel

MÉSZÁROS GYŐZŐ,

fogorvos.

A meggyőződés hatalma.

Világos bizonyítékok győzik meg a közönséget, hogy Warner Safe Cure-je az egyedüli hatásos szer vese- és májbjaj továbbá a víz-szervek bajai ellen, nemkülönben az ezekből származó minden egyéb bajok, nevezetesen rheomatizmus, közsvény, vizebetege és gyomorbjaj ellen. Az emberiség legnagyobb része szenved e bajok egyikében. Warner Safe Cure-je kéznél van minden olyan családban, melynek kedves hozzátartozóinak egészsége. Orvosok sikerrel alkalmazzák Warner Safe Cure-jét ott, ahol minden más szer hatástalan marad. Ezeket gyógyított már ki Warner Safe Cure-je s mindenki kigyógyulhat általa. Az alább közölt bizonyítványok és hálálkodó levelek minden kétséget kizárnak.

Bécs, IV. Freihaus. Warner Safe Cure-jét családomban valamint több más ismerős családban jó eredménnyel használták s kész vagyok erről szóbeli értesítést adni. Sild Rudolf. Königsberg, Eger m. Csehország. Indittatva érzem magamat, hogy minden szenvedőnek a legmelegebben ajánljam Warner Safe Cure-jét. Ezt a szert mindenki bizalommal használhatja. Hosszabb időn át májbetegségben, epeköben, étvágytalanságban szenvedtem, fájdalmat éreztem a jobb oldalamban s a hátamban, szóval kín volt az életem. Múltán minden más szer és a fürdőkúra eredménytelen maradt, Warner Safe Cure-jét használtam s e szer hála Istennek teljesen kigyógyított. Brandimé, divatárásnó. Bécs, VII. Myrthengasse 6. sz. Az igazságköz híven bizonyíthatom, hogy Warner Safe Cureje nekem rendkívül használt, miután minden más szer eredménytelen volt. Elichar János. Szeged. Warner Safe Cureje nekem nagyon használt. Baros László, lelkész. Cuzon, Magyarország. Egy Brigh-vesebajban szenvedő beteg Warner Safe Curejével gyógyítottam s kitünő eredményt értem el. Dr. Kircz Gyula. Kralovitz, Csehország. Warner Safe Curejével kitünő eredményt értem el. Seff Lipótfi es. k. jegyző. Krakkó. Warner Safe Cure-jének jó hatása van hólyag-bajomnál. Zaranski Staniszló es. k. főtörvész. irodáigazgató. Kijevics Katharina. Warner Safe Cure-je az ismertebb gyógyszerházakban kapható. Főraktár Salvator-gyógyszertár Pozsonyban.

685/1889. tkvi szám. Árverési hirdetményi kivonat. Az ipolysági kir. trszk. mint tkvi hatóság közlirre teszi, hogy Reich Adolf végrehajtónak Sinkovics János örökösei végrehajtást szenvedők elleni 58 frt 35 ft, illetve 133 frt tőkekövetelés és járuléki kikéltetése iránti végrehajtási ügyében az ipolysági kir. trszkék területén levő s Alsó-Terény község határában fekvő az alsó-Terényi 25. sz. tjkvben Sinkovics János tulajdonánál bejegyzett a), I. 1 sor 28 hrsz. a. hátra udvarral és kerttel 400 ft e), a + 1 sor 85. hrsz. a. sikereki szőlőre 80 frt e) a + 2 sor 96 hrsz. a. sikereki szőlőre 22 frt d) a + 3 sor 118 hrsz. a. sikereki szőlőre 36 frt, e) a + 4 sor 145 hrsz. a. koszák feletti szántóra 81 ft, f) a + 5 sor 266 hrsz. a. lari nevű rétre 98 ft és az ottani 38 sz. tjkvben Sinkovics János tulajdonánál bejegyzett g) + 1 sor 97 hrsz. a. sikereki szőlőre 94 frtban ezennel megállapított kikéltetési árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi május hó 6-án d. e. 10 óraker Alsó-Terényben a község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikéltetési árban alól is eladatni fognak. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 40 frt, 8 ft, 2 ft, 4 ft, 8 ft 10 frtot, illetve 8. rtot készpénzben, vagy az 1881. LX. tez. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügym. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kikéltött kezehez letenni, avagy az 1881. LX. tez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsszolgáltatni. Ipolyságon, 1889. jan. 27. Az ipolysági kir. trszkék. mint tkvi hatóság Novotny István, kir. trszki bíró.

május hó 23-ik napján d. e. 10 óraker Alsó-Fegyverneken a község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kik. árban alól is eladatni fognak. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 60 frtot készpénzben, vagy az 1881. 60. tez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított, és az 1881. évi nov. 1-én 3333 sz. a. kelt m. kir. igazságügym. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kikéltött kezehez letenni, avagy az 1881. évi 60. tez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsszolgáltatni. Kir. trszkék mint tkvi hatóság. Ipolyságon, 1889. márczius 29. Novotny István, kir. trsv. bíró.

Máriacelli gyomorcsöppek. Kitünő hatású szer a gyomor minden betegségeiben. Védjegy. Félülmulhatatlan étvágyhiány, gyomorégőség, rossz illatú lefolyás, felfúvadás, savanyú felhőnyes, kolika, gyomorhurut, gyomorfájdalom, homok- és darakepződés, túlságosan nyálkakepződés, sárgaság, undor és hányás, főfájás (ha a gyomortól ered), gyomorfájdalom, székszorulás, a gyomornak aetelkeivel és falokkal való túlterhelése, gilliszták, lepke- és aranyeres bántalmak esetében. Egy üvege ára használati utasítással együtt 40 kr., kettős palack 70 kr. Központi szétküldés Brády Kárly gyógyszerész által Kremzierben (Morvaország). Kapható minden gyógyszerházban. Óvás! A valódi máriacelli gyomorcsöppeket sokat hamisítják és utánozzák. A valódiság jeleit minden üvegnek piros, a fenti védjeggyel ellátott borítékba kell győződjébe lennie és minden üveghez mellékelve használati utasítást-on meg kell jegyezve lenni, hogy az Kremzierben Gusek Henrik könyvnyomdájában nyomtatott. Lé v á n Boleman Ede örökösei, Medveczky Sándor, A r a n y o s M a r o t h o n Bittó Károly, N. L e k é r e n Bolyós Gyula, I p o l y s á g h o n Burko István, N a g y S a l l ó n Zsorna László, S e l m e c z b á n y á n Sztankay Ferencz, S z á n t ó n Meisels A. urak gyógyszerházában.

2766. sz. 1889. tkvi. Árverési hirdetményi kivonat. Az ipolysági kir. törvényszék mint tkvi hatóság közlirre teszi, hogy Knap Náthán, mint végrehajtónak ifj. Szabó Sándor és Szabó András mint végrehajtást szenvedők elleni 167 frt 50 kr. tőkekövetelés és jár. kikéltetése iránti végrehajtási ügyében az ipolysági kir. trszkék területén levő Alsó-Fegyvernek község határában fekvő az alsó-fegyverneki 33 sz. tjkvben ifj. Szabó Sándor és Szabó András mint Szabó Sándor örökösei tulajdonánál bejegyzett I 1-6 sorsz. a. zselérségi és megváltott irtványbirtokra 2 sz. lakházzal udvarral és kerttel 597 frtban megállapított kikéltetési árban utóajánlat folytán njabb árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi

Nincs többé fogfájás!! Könnyen vérző beteg és gyulladt foghust gyógyít és erősít, a fogkövet eltávolítja és képződését meggátolja; a szájbüzt azonnal megszünteti napontai használatnál es. és k. udvari fogorvos és udv. szállító, valódi Dr. POPP világ-hírű Anatherin SZÁJVIZE. kétszer oly nagy palackokban, mint eddig. Ezzel egyidejűleg alkalmazandó: Dr. POPP fogpásztája mely a fogakat folyton egészséges és szép állapotban tartja. Dr. POPP Anatherin fogpasztája, mely a legjobb és legfinomabb szer a fogak tisztán tartására és a foghús megerősítésére. Dr. POPP fogpora ragyogó fehérségű fogakat kölesönöz anélkül, hogy mint más fogporok a fogak zománczát megsértene. Dr. POPP növényzappana a legjobb gyógypipere szappan mindennemű bőrkütiések ellen és különösen furdőkűz. Dr. POPP NAPRAFORGÓ (szappan) (nem glicerint) A legújabb és a legfinomabb divat-pipere szappanok. A bőrt bárszonyfínommá teszik. Árak: Anatherin szájviz 50 kr., I frt és I frt 40 kr, Anatherin fogpaszta tégelyben I frt 22 kr, Aromatikus fogpaszta 35 kr., Fogpor dobozban 63 kr., Növényzappan 30 kr. Napraforgó-szappan 40 kr, Venus szappan 50 kr. E szerek kaphatók Léván: Boleman J. és Medveczky S. gyógyszerészeknél. Orvosok véleménye. A POPP-féle Anatherin szájvizet betegem rendkívül nagy számánál száj és fogbetegség ellen fölötté jó sikerrel használtam, mert vegyi tisztaságáról meg vagyok győződve. Bécs. Dr. Kainzbauer, es. k. tanácsos, emer. tanár. A fölött örömmel jelenti ki önmek, hogy az ön Anatherin szájvizét valamint az ön Anatherin fogpasztáját használtam s ezt legjobb lelkiismerettel ajánlhatom. Bukarest. Dr. Vladesco, eg. et. tanár, kórházi főorvos. Dr. POPP J. G. udvari fogorvos „Anatherin szájvizét” az igazságnak megfelelőleg fölötté ajánlatra méltónak találtam. Berlin. Dr. Sonnenschein F. L. egy. tanár, hítes törvénzégi szakértő. Hemistiaonkól óvakodjunk!

UJ GYÓGYSZER SZÉKREKEDÉS ELLEN, mely a leghíresebb orvosok által, többek között Dr. H. Senator tanár, (Berlinben) Dr. Thompson (Párisban) és Dr. Massini tanár (Baselben) által e czélra eddig használt szerek között a legjobbnak van elismerve a cascara sagrada; főtátrcsztét az új javított A. BRANDT gyógyszer. St. Gallen (Schweiz) svajczi labdaccai képezik. Minden jobb hírnevű gyógytárban, dobozonként 40 vagy 70 kr-ával használati utasítással együtt kaphatók. — Varseny hirdetések által, melyek elévült pirulákat ajánlanak, ne hagyja magát senki befolyásolni, hanem hivatkozzék A. BRANDT nevére, mely minden dobozon tisztán olvasható. Minden egyéb értéktelen utánzat. — Ezen új javított svajczi labdacso minden jobb gyógytárban készletben tartatnak. Kívánatra a főraktárból F. Krizan Kremzierben (Morvaország) szívesen küld bémentve mindenkinek. — Megrendeléshez tessék az értéket csatolni esetleg postabélyegekben.

Nincs többé fogfájás! Tisztelendő Benedekrendi szerzetesek fogvize, fogpora és fogpásztájának használata mellett, 2 arany rem: Brüssel 1880, London 1884. A legmagasabb kitüntetések. Boursaud Péter 1373. évben feltalál-pior által. A tisztelendő Benedekrendi szerzetesek fogvizének naponként néhány cseppet vízbe téve, megakadályozza és gyógyítja a fogak odvasságát, melyeknek fehérséget és szilárságot kölesönöz, a mennyiben a foghust erősíti, s teljesen egészségesse változtatja. A t. olvasóknak valóban nagy szolgálatot véletem tenni, midőn ezen legrégebb rs legpraktikusabb készítményeket becses figyelemükbe ajánlom, mert csak az egyedi és legkitünőbb gyógyszer mindenemű fogfájdalmak ellen. Alapítottott 1807. SEGUIN 106. & 108. Rue. Főügynök: BORDEAUX Croix de Segney Kapható: minden gyógyszerházban és nagyobb fűszerüzletben.

4526. 1888. sz. Árverési hirdetményi kivonat. A lévai kir. jbiróság, mint tkvi hatóság közlirre teszi, hogy a magy. királyi államkincstár végrehajtónak Boldis István csepki lakos végrehajtást szenvedők elleni 94 frt 42 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében az adós Boldis Istvánnak a csepki új állapotú 406. sz. tjkvben A I 1-19 rdz. alatt foglalt fekvőségben 1/3 rész birtokban tulajdoni illetőségére az árverést 336 frtban ezennel megáll. kiállt. árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1881. LX. sz. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügym. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kikéltött kezehez letenni, avagy az 1881. LX. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsszolgáltatni. Léván, 1889. jan. hó 30. A lévai kir. járásbírósg mint telekvi hatóság. Gyenes, kir. járásbíró.

1166. 1888. tkvi sz. Árverési hirdetményi kivonat. Az újbányai kir. járásbírósg mint telekvi hatóság közlirre teszi, hogy a bars-szt-keresztii takarékpénztár végrehajtónak Kovács András végrehajtást szenvedők elleni 400 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében az újbányai kir. jbiróság területén levő Felső-Apáthi községben fekvő, a felső-apáthi 113. sz. tjkvben A I 1-16 rszám alatt Kovács András nevére irt 3/10 közös ingatlan. tulajdon jutaléka az árverést 953 frtban ezennel megállapított kikéltetési árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1889. évi április 27-ik napján délelőtti 10 óraker Felső-Apáthi község házánaál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kik. árban alól is eladatni fog. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 95 ft 30 krt készpénzben vagy az 1881 LX, tez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügym. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kikéltött kezehez letenni avagy az 1881. LX. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsszolgáltatni. Kelt Újbányán a kir. jbiróság mint telekvi hatóságnaál 1889. évi január hó 19-én. Chriastely, kir. aljbiró.

1208. 1888. tkvi szám. Árverési hirdetményi kivonat. Az újbányai kir. jbiróság mint tkvi hatóság közlirre teszi, hogy Barsmegye tisztii főügyésze végrehajtónak Kotri András végrehajtást szenvedők elleni 50 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében az újbányai kir. jbiróság területén levő, Alsó-Hámor községben fekvő az alsó-hámori 143. sz. tjkvben A I 1-8 rszám alatt Kotri András végrehajtást szenvedők elleni 50 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében az újbányai kir. jbiróság területén Alsó-Hámor községben fekvő az alsó-hámori 143. sz. tjkvben A I 1-8 rdzám alatt Kotri András nevére irt 1/2 rész ingatlan jutaléka az árverést 482 frtban ezennel megállapított kikéltetési árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1889. évi április hó 29-ik napján délelőtti 10 óraker Alsó-Hámor község házánaál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikéltetési árban alól is eladatni fog. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 48 ft 20 krt készp. vagy az 1881 LX. tez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügym. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kikéltött kezehez letenni, avagy az 1881. LX. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsszolgáltatni. Kelt Újbányán a kir. jbiróság, mint tkvi hatóság. Chriastely, kir. aljbiró.

1139. 1888. tkvi szám. Árverési hirdetményi kivonat. Az újbányai kir. járásbírósg mint telekvi hatóság közlirre teszi, hogy a bars-szt-keresztii takarékpénztár végrehajtónak — Gulicska János végrehajtást szenvedők elleni 200 frt tőkekövetelés s jár. iránti végrehajtási ügyében az újbányai kir. jbiróság területén levő Vieszka községben fekvő a vieszkaí 322 sz. tjkvben A I 1-20 rszám alatt irt ingatlanúsgnak Gulicska János nevére irt 1/2 részére az árverést 382 frtban ezennel megállapított kikéltetési árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1889. évi április hó 26-ik napján délelőtti 10 óraker, Vieszka község házánaál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikéltetési árban alól is eladatni fog. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 38 frt 20 krt készpénzben vagy az 1881. LX. tez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügym. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kikéltött kezehez letenni, avagy az 1881. LX. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsszolgáltatni. Kelt Újbányán a kir. jbiróság mint tkvi hatóságnaál 1889. évi jan. 18-án. Chriastely, kir. aljbiró.